

“美国优先”贯穿特朗普国家安全战略

新华社记者

美国总统特朗普18日向国会递交了他上任以来的首份国家安全战略报告。报告着重强调经济繁荣对美国国家安全的重要性,并宣称美国处在一个“竞争”的世界中。

分析人士认为,新国家安全战略体现了特朗普力推的“美国优先”论,与其一贯立场相比新意不多,但与前任奥巴马政府的主张有明显差异。美国日益明显的单边主义倾向正在加剧其与传统盟友间的分歧,也无助于与其他大国的合作。

经济挂帅 美国优先

这份68页的报告将“保护国土安全”“促进美国繁荣”“以实力维持和平”“提升美国影响”列为国家安全战略的“四大支柱”。

与奥巴马2015年出台的任内最后一份国安战略相比,特朗普的这份报告更加突出经济对国家安全的重要性。报告说,强大的经济将帮助美国保持实力。因此,特朗普政府将通过放松监管、实行税改和推动基建

等一系列手段重振美国经济。

特朗普就这份报告发表公开讲话时强调:“经济安全就是国家安全。”他表示,他的每一个决定和行动都是在推行“美国优先”。

美国舆论指出,新报告强调“保护”美国经济繁荣,而非奥巴马时期强调的“分享”与“扩大”美国经济利益,这体现了特朗普政府的保护主义倾向。

特朗普政府在国家安全战略中还就朝鲜、伊朗、“基地”组织和极端组织“伊斯兰国”等对美国的威胁提出警告。

报告称,美国政府将致力于加强美国国土安全,强化边境管控、收紧移民政策,并将通过增强导弹防御体系等手段强化美国防御大规模杀伤性武器的能力。

特朗普在讲话中抨击了前任政府实行的移民政策,称其“让错误的人”进入美国,而拒绝了那些“正确的人”。

美国舆论认为,这份报告是特朗普政府在国防和外交事务上的一

个“行动指南”,是特朗普团队整合理念的结果。

美欧立场 渐行渐远

值得注意的是,与奥巴马时期的报告相比,特朗普将气候变化从美国面临的战略威胁名单中“除名”。这一点受到欧洲舆论关注。

自特朗普上任以来,美欧在军费、贸易、气候变化、伊核等问题上矛盾日益加剧,美国同盟盟友利益的孤立主义立场正在疏离跨大西洋关系。

特朗普政府在这份国家安全战略报告中重申了美国对《北大西洋公约》第五条即集体防御条款的承诺,肯定了欧洲盟友在美国领导的阿富汗、伊拉克等军事行动中的贡献,同时也提到北约盟国应“公平分担”军费开支。分析人士指出,特朗普呼吁欧洲国家加大防务投入已是老生常谈。

智库“欧洲之友”一项调查显示,德国安全问题专家已普遍不再

将美国视为最重要盟友,而是认为德国在防务问题上应更聚焦于欧盟而非美国主导的北约。

与此同时,欧盟正在加快发展共同防务的步伐。近日,除英国、丹麦和马耳他以外的欧盟25个成员国决定在防务领域展开“永久结构性合作”,向更加紧密的防务合作迈出了关键步伐。

中美关系 有何影响

特朗普政府的安全战略报告还宣称,美国正面对一个充满“竞争”的世界,中国和俄罗斯等“修正主义大国”是美国的“竞争对手”。

中国驻美大使馆发言人就美方报告中涉华内容发表谈话指出,美方一方面宣称“要同中国发展伙伴关系”,一方面把中国放在对立面,是自相矛盾的,不仅不符合中美两国利益交融、相互依存现实,与双方在双边和国际领域开展合作的努力也背道而驰。

美国总统与国会研究中心副主

中国驻美使馆发言人就美国家安全战略报告涉华内容发表谈话

中国将始终做世界和平的建设者

新华社华盛顿12月18日电(记者 顾亮 朱东阳)中国驻美国大使馆发言人18日就美国国家安全战略报告涉华内容发表谈话,指出中国将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者和国际秩序的维护者。

发言人表示,我们注意到美国政府发表新版国家安全战略报告。国际形势错综复杂,各种思潮

和世界观相互激荡,世界正处于大发展、大变革、大调整的新时代。和平与发展是时代的主题,也是人类社会的共同愿望。竞争对抗是逆流而动,势必被时代所唾弃。只有坚持开放、包容、合作、共赢,在追求本国利益的同时兼顾他国和国际社会共同利益,才能实现人类的共荣共荣。将本国利益凌驾于他国和国际社会共同利益之上,

是彻头彻尾的利己主义,势必走向自我孤立。

发言人说,中国发展的根本目的是为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋和平与发展。中国将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者和国际秩序的维护者。

发言人说,中美作为最大的发展中国家和发达国家,对维护世界和平与稳定、促进经济繁荣与发展

担负特殊责任。中美如何看待彼此,如何定义两国关系,不仅涉及两国人民的利益,也关乎国际社会福祉。美方一方面宣称“要同中国发展伙伴关系”,一方面把中国放在对立面,是自相矛盾的,不仅不符合中美两国利益交融、相互依存现实,与双方在双边和国际领域开展合作的努力也背道而驰。

发言人最后说,中美合作则共

赢,对抗必双输,这是不以人的意志为转移的客观事实和必然趋势。中方愿意在相互尊重基础上,与包括美国在内的世界各国和平共处,美方也应适应和接受中国的发展。希望美方摒弃零和博弈的陈旧思维,同中方相向而行,求同存异,合作共赢,共同推动构建人类命运共同体,实现人类共同繁荣与进步。

美国应放下“你赢我输”的执念

新华社记者 朱东阳

在外界持续关注中,美国总统特朗普18日公布了他任职以来的首份国家安全战略报告。不难发现,这份明显打着“美国优先”标签的报告在历数美国国家安全面临的挑战时,不时出现渲染夸张的字眼;在谈及实现国家安全的手段和途径时,“竞争”多于“合作”,“对手”多于“伙伴”,透着一种“你赢我输”的执念。在当今各国利益深度交织的全球化时代,不禁让人质疑这样的安全战略最终能否为

美国带来它想要的“安全”。

毫无疑问,这份报告反映了白宫致力于实现总统竞选承诺,维护美国全球影响力的迫切愿望。报告虽然强调“美国优先”不代表“美国孤独”,但又明确指出,在贸易、气候变化和移民等事务上,美国将始终捍卫自己的利益,即使需要采取单边行动或孤立其他国家也在所不惜。与此同时,报告对美国作为世界大国在全球事务中应负的责任却又保持缄默。

美国是世界大国和安理会常任理事国,国际社会希望美国国家安全战略能为促进世界和平与稳定发挥建设性作用,而不是相反。动辄给他国贴上“修正主义”“对手国家”标签,这既有违事实,也背离全球化时代各国安全利益日益紧密相关、不可分割的现实,更与人类社会包容发展、共同安全的大趋势背道而驰。

一味强调自身利益而不顾及他国利益,坚持单边主义、零和思

维而自我定义所谓的“公平”、推卸应承担的国际义务,将难以得到他国的尊重和信任,也不可能拥有足够的道德感召力和国际影响力去实现自身的利益和安全诉求。

自特朗普政府上任以来,美国频繁退出多边组织和国际协定,挑战伊朗核协议,单方面承认耶路撒冷为以色列首都……诸多行为在全球多地引发局势紧张,招致国际社会的普遍质疑和批评。

面对当今世界诸多传统与非

传统挑战,我们最需要的是各国商量着办,共同应对。和平发展、合作共赢才能通向美好未来。对此,美国应放下“非赢即输、你赢我输”的执念,拿出应有的历史担当和大国担当。

(新华社华盛顿12月18日电)

新华国际时评

美国列车出轨 已致三人死亡百余人受伤

新华社旧金山12月18日电(记者 吴晓凌)美国全国铁路客运公司一列由西雅图开往波特兰的客车当地时间18日早,在华盛顿州塔科马以南脱轨。警方初步证实事故造成至少3人死亡,另有100多人受伤。

华盛顿州警方发言人在当天下午的新闻发布会上说,截至目前已确认3人死亡,据信均为脱轨列车乘客,另有100多名伤者被送往当地多家医院救治。警方发言人提示,有很多关于伤亡信息的传言,望媒体在发布前向警方求证。

事故发生后,美国总统特朗普发表讲话,为遇难者祈祷,并呼吁加强基础设施建设。他说,“我们正在密切关注事态进展,并与地方当局协调事故处理。”

华盛顿州州长杰伊·英斯利18日宣布该州进入紧急状态,以调动全州力量进行救援。

目前,美国国家运输安全委员会工作组已赶到现场对事故进行调查取证,预计取证工作将持续到第二天清晨。华盛顿州运输局表示,待现场救援和调查取证工作结束后,将开始清理现场,尽快恢复交通。

据当地媒体报道,事故路段为新启用,当天是首日正式运营。列车在脱轨前时速约130公里,达到该路段最高限速。因有脱轨车厢掉落到铁路桥下的5号州际公路路面,导致7辆汽车损毁、驾乘人员受伤,南向行驶的车道全部关闭。

美国全国铁路客运公司18日发表声明,受事故影响,该公司暂停西雅图以南的运营,西雅图以东和以北方向的列车未受影响。



中国与世界携手共同发展

当今世界,是一个变革的世界,新机遇新挑战层出不穷;当今中国,与世界的关系正发生深刻变化,同国际社会的互联互通空前紧密。一个负责任的中国正在积极参与全球治理体系的改革和建设,用中国智慧、力量和担当守护世界人民和平发展的梦想。“一花独放不是春,百花齐放春满园”。日益走近世界舞台中央的中国将以更大作为,同各国携手,共同创造人类的美好未来。

上图:2017年8月15日,在泰国曼谷的泰国国立政法大学,学生们使用ofo小黄车出行。今年年中,来自“一带一路”沿线的20国青年评选出了中国的“新四大发明”——高铁、网购、支付宝、共享单车,在这些来自不同种族的留学生眼里,中国最便利的生活方式“新四大发明”已经深入到他们的生活里。

右图:2017年11月21日,在坦桑尼亚达累斯萨拉姆市郊的库拉西尼孤儿院,中国海军和平方舟医院船医护人员教孩子们正确的洗手方法。在坦桑尼亚进行友好访问的中国海军和平方舟医院船当日派出一支健康服务与文化联谊分队,来到达累斯萨拉姆市郊的库拉西尼孤儿院,为这里的孤儿提供免费医疗服务并开展联谊活动。新华社发



《自然》发布 2017十大科学人物 “量子之父”潘建伟入选

新华社伦敦12月18日电(记者 张家伟)“在中国,人们称他‘量子之父’。”这是英国《自然》杂志18日发布的2017年全球十大科学人物榜单中,对入选的中国科学家潘建伟的第一句介绍。

《自然》杂志是全球科学界公认的权威刊物。在这份榜单上,“入选人士都是过去一年里在全球科学界最具影响力或者最具重要性的人物”。《自然》新闻特写代理主编布伦丹·马赫接受新华社记者采访时说:“感谢新时代,感谢伟大的祖国,潘建伟通过新华社发表感言说,‘吾辈当继续努力前行,不负众望!’”

依托中国发射的“墨子号”量子科学实验卫星,潘建伟团队2017年实现多项世界领先的量子通信技术突破,如在国际上首次成功实现从卫星到地面的量子密钥分发和从地面到卫星的量子隐形传态,连通北京和维也纳的量子保密视频通话则标志着世界首次洲际量子通信成功实现。

十大科学人物中还有一位华人科学家——美国布罗德研究所的刘如谦。这位生物学家领衔的团队一直在优化CRISPR基因编辑工具,相关技术未来可能会带来全新疗法,拯救生命。

刘如谦接受新华社记者邮件采访时说:“我们团队的成员充满才华且非常投入,我特别感谢他们,他们的见解和努力是真正重要的东西,他们才是获得这项认可的真正人选。”

入选十大人物的科学家还包括:欧洲“处女座”引力波探测器合作组织天文学家马里卡·布兰凯西、中东同步加速器实验室物理学家哈立德·图坎、墨西哥地震学家维克托·克鲁斯、阿蒂恩萨、澳大利亚遗传学家珍妮弗·伯恩斯。

还有的人物因政策或管理方面的影响而入选,如全面禁止核试验条约组织负责人拉西纳·泽尔博、常驻伦敦的律师安·奥利瓦里留斯。美国环境保护局局长斯科特·普鲁伊特也入选,不过《自然》给出的理由是,他故意削弱美国的污染治理政策,激怒了环保人士和诸多科学家。

此外,首个接受新型癌症免疫疗法的儿童埃米莉·怀特黑德也入选。在这份榜单中,她代表了科学带给人类下一代的希望。

日本首相安倍表示 愿将日中关系提升至新高度

据新华社东京12月19日电(记者 姜俏梅)日本首相安倍晋三19日在东京发表演讲时表示,将以明年日中和平友好条约缔结40周年为契机,推动日中高层加深交流,将日中关系提升至一个新高度。

安倍晋三表示,日方愿同中方一道努力,以明年日中和平友好条约缔结40周年为契机,推动两国战略互惠关系继续向前发展。日方希望同中方加强高层交往,开展互惠共赢的经贸合作,积极探索在互联互通和“一带一路”框架内合作。

智利新当选总统皮涅拉 希望与中国加强合作

据新华社圣地亚哥12月18日电(记者 党琦 王沛)智利新当选总统塞瓦斯蒂安·皮涅拉18日对新华社记者说,希望与中国在投资、科技和基础设施建设领域加强合作。

皮涅拉当天在家中会见国内外记者,他在回答新华社记者提问时说:“首先,我诚挚感谢中方祝贺我当选总统。中国是智利第一大贸易伙伴,我们要加强与中国的关系,不仅要扩大和深化贸易往来,还要在投资、科技和基础设施建设领域与中国加强合作。我对智中关系未来的发展非常乐观,抱有很大希望。”

他还强调,智利是首个与中国建交的南美国家,是首个就中国加入世贸组织与中国签署双边协议的拉美国家,数十年来与中国一直保持着非常好的关系。

现年68岁的皮涅拉是智利家喻户晓的政治人物和企业家,曾于2010年至2014年担任智利总统,并于2010年11月对中国进行国事访问。他说,到现在,我仍怀念当时的访问。中国领导人带领中国人民取得了巨大成功,也对智中两国在贸易和其他各领域深化合作作出了贡献。

